
2023 年度安徽省事业单位招聘考试《公共基

础知识》典型题汇编 

学校:________ 班级:________ 姓名:________ 考号:________ 

 
 

一、单选题(25 题) 

1.下列有关九品中正制说法正确的是（ ）。 

A.从志、变、识、勇、性、廉、信七个方面考察选官  

B.是东汉后期主要的选官制度  

C.将官吏的任免权下放到了州县等地方机关  

D. 形成了“上品无寒门、下品无士族”的局面  

 
 

2.甲将自己价值两万元的机器设备先在 2021 年 6 月 1 日抵押给了乙，

且办理了抵押登记，后于 7 月 1 日又抵押给了丙，未办理抵押登记，那

么在所有的债权期限都届满时，下列关于该机器设备的清偿顺序正确的

是（ ）。 

A.乙有优先受偿权 B.丙有优先受偿权 C.乙、丙同时受偿 D.乙、丙平

均受偿  

 

3.恩格尔系数是食品支出总额占个人消费支出总额的比重，也可以从中

看出一个国家的经济水平。下列国家恩格尔系数最高的可能是（ ）。 

A.美国 B.日本 C.中国 D.越南  

 

4.体重指数（BMI）是描述体型的重要指标，BMI=体重（公斤） （米），



中国成年人正常 BMI为 18.5－23.9（24.0-27.9 为超重；≥28.0 为肥胖）。

某成年人身高 174 厘米。体重 87 公斤，那么他的体型为（ ）。 

A.正常 B.超重 C.肥胖 D.偏瘦  

 

5.十七岁的甲外出打工，用自己的打工收入买入了价值八千元的钻戒赠

送给女朋友乙。关于甲向乙赠送钻戒行为的效力，下列说法正确的是（ ）。 

A.无效 B.可撤销 C.经甲父母追认后有效 D.有效  

 

6.在植物世界中，蕨类植物看上去是那么____________，似乎只要一阵

风雨就可以把他们连根拔起，但这其实是一个____________。大多数蕨

类植物生存在热带和亚热带地区，但他们其实是一种广为分布、耐寒且

具有超强适应能力的植物，在世界各地都可以发现它们的身影，他们可

以生长在森林里，池塘中甚至岩石上。依次填入画横线部分最恰当的一

项是（ ）。 

A.微不足道幻觉 B.生意盎然伪装 C.坚韧不拔事实 D.弱不禁风假象  

 

7.2021年大湾区科学论坛主题是（ ）。 

A.探索未来，共享科学 B.国际合作，共赢发展 C.互联互通，应势而为 

D.科学谋划，科学布局  

 

8.办公室明令禁止吸烟，但仍有部分员工没有严格遵守规定，继续在办

公室吸烟，被发现后也没有受到相应惩罚。两个星期后，在办公室吸烟

的人数逐渐增加，该现象反映的是心理学中的（ ）。 

A.墨菲定律 B.木桶效应 C.破窗效应 D.马太效应  



 

9.快递员送货上门时，未将停放在路边的快递三轮车熄火，两岁幼童爬

上三轮车玩耍，车辆突然启动，先后撞上四辆在路边正常停放的私家车，

四家车车主诉至法院要求相关责任人赔偿损失。应当对私家车车主的损

害承担主要赔偿责任的是（ ）。 

A.快递员 B.快递公司 C.保险公司 D.幼童父母  

 

10.近日，一束束五彩斑斓的“寒夜光柱”出现在内蒙古自治区根河市，壮

观梦幻，寒夜光柱”是一种冰晕现象，是由大气中冰晶反射地面灯光形

成的，空气温度在 0°C 以下，湿度大、无风，才有可能形成“寒夜光柱”，

“寒夜光柱”通常出现在（ ）地区以及海拔较高的山地和高原。 

A.高纬度 B.中纬度 C.低纬度 D.北回归线附近  

 

11.疫苗是指由各类病原微生物制作的用于预防接种的生物制品。接种疫

苗是预防和控制传染病最经济、有效的公共卫生干预措施。关于疫苗，

下列说法正确的是（ ）。 

A.疫苗都是活疫苗 B.卡介疫苗是典型的活疫苗 C.疫苗的接种者必须

是健康个体 D.免疫力弱的人不能接种疫苗  

 

12.清代诗人顾炎武诗句“落日天边见二峰，平临湖上出芙蓉。西来水窦

缘王屋，南去山根接岱宗。”描绘的城市是（ ）。 

A.沦州 B.承德 C.德州 D.济南  

 

13.紧缩性财政政策是指通过增加财政收入或减少财政支出以抑制社会

总需求增长，并采取一系列措施减少货币流通量的政策。下列选项属于



紧缩性财政政策的是（ ）。 

A.增加公共工程的开支 B.增加政府购买 C.增加对个人的转移支出 D.

提高税率  

 

14.古人把冬至看成是节气的起点，从冬至起，日子一天天长起来，叫做

“冬至一阳生”。古人又认为：冬天来了，春天就要跟着到来。下列诗词

中与“冬至”有关的是（ ）。 

A.去年元夜时，花市灯如昼  

B.腊日不归对妻孥，名寻道人实自娱  

C.黄钟应律好风催，阴伏阳升淑气回  

D.桑柘影斜春社散，家家扶得醉人归  

 

 

15.印象派绘画是西方绘画史上划时代的艺术流派，其影响遍及欧洲，并

逐渐传播到世界各地。下列属于印象派画家的是（ ）。 

A.高更 B.达芬奇 C.莫奈 D.梵高  

 

16.市场在资源配置中发挥越来越重要的作用，但面对世界金融危机，市

场的失控引起了各国政府的重视，市场不具有的功能是（ ）。 

A.调节价格 B.信息引导 C.收入分配 D.宏观调控  

 

17.《琵琶行》是我国传统诗词的优秀代表作。下列诗句不是出自《琵琶

行》的是（ ）。 

A.此时无声胜有声 B.相逢何必曾相识 C.大珠小珠落玉盘 D.曾经沧海

难为水  



 

18.我国地域辽阔，大江大河往往跨越多个行政区域，全流域治理需上下

游政府间积极协作。由于地方政府追求本地利益最大化，常常出现流域

上下游省之间、市之间和县之间的水事纠纷和矛盾。现有流域跨界污染

政府间纠纷管理机制运作效果并不____________。填入画横线部分最恰

当的一项是（ ）。 

A.明显 B.满意 C.突出 D.理想  

 

19.下列关于选举制度的选项错误的是（ ）。 

A.选举一律采用不记名方式投票  

B.乡级以下采用直接选举，乡级以上用间接选举的方式  

C.75周岁以上的老人拥有选举权  

D.每位选民只能有一次投票权  

 

 

20.晓松和妻子非常重视素质教育，不仅给刚上一年级的女儿报了各种培

训班，有关家庭教育培训课程，夫妻俩也是踊跃报名。这种消费属于（ ）。 

A.超前消费 B.生存资料消费 C.发展资料消费 D.攀比消费  

 

21.特大暴雨是一种灾害性天气，往往造成决滂灾害和严重的水土流失。

下列说法不正确的是（ ）。 

A.24小时降水量≥50mm 的降水叫做暴雨  

B.24小时降水量≥100mm 的降水叫做大暴雨  

C.24小时降水量≥250mm 的降水叫做特大暴雨  

D.遇到暴雨，要在低洼路段行走，远离电线杆、路灯等  



 

 

22.经济增长通常是指在一个较长的时间跨度上，一个国家人均产出（或

人均收入）水平的持续增加，是衡量一个国家或地区总体经济实力增长

速度的标志。经济增长应该是稳定增长，是 ____________和

____________增长的统一。（ ） 

A.数量质量 B.速度质量 C.数量速度 D.效益质量  

 

23.下列关于网络文明的说法，错误的一项是（ ）。 

A.要建立和完善网络行为规范，明确网络是非观念，培育符合互联网发

展规律、体现社会主义精神文明建设要求的网络伦理、网络道德。  

B.加强网上所有话题和突发事件的正确引导、有效引导，明辨是非、分

消善恶，让正确道德取向成为网络空间的主流。  

C. 推动互联网企业自觉履行主体责任、主动承担社会责任，依法依规

经营，加强网络从业人员教育培训，坚决打击网上有害信息传播行为，

依法规范管理传播渠道。  

D.广泛开展争做中国好网民活动，推进网民网络素养教育，引导广大网

民道德守法、文明互动、理性表达，远离不良网站，防止网络沉迷，自

觉维护良好网络秩序。  

 

 

24.苏州古典园林被列为世界文化遗产，是中华园林文化的翘楚和骄傲，

被誉为“咫尺之内再造乾坤”，展现了中华文化的精华，在世界造园史上

具有独特的历史地位和重大的艺术价值。下列属于苏州古典园林的是

（ ）。 



A.古猗园 B.方塔园 C.拙政园 D.豫园  

 

25.下列有关欧洲地理的说法正确的是（ ）。 

A.地中海是世界最大的陆间海  

B.少数国家因临海而拥有便利的海上交通  

C.东部山地和平原交错分布，地形复杂  

D.北部和中部地区是典型的地中海式气候  

 
 
 

二、多选题(9 题) 

26.江西省是我国著名的红色旅游地，下列属于红色旅游地中“四大摇篮”

的有（ ）。 

A.中国革命摇篮——井冈山 B.人民军队摇篮——南昌 C.共和国摇篮

——瑞金 D.中国工人运动摇篮——安源  

 

27.宏伟住宅小区由甲公司开发并出售。甲公司聘请乙公司对小区的物业

进行管理。关于乙公司的权利与义务，下列说法不正确的有（ ）。 

A.乙公司对全体业主负有安全保障义务  

B.乙公司利用本小区建筑物外墙作广告的收入归其所有  

C.因乙公司由甲公司聘请，故业主们无权更换  

D.甲公司建造的物业管理用房归乙公司所有  

 
 

28.“一言九鼎”形容人说话分量足，作用大。“鼎”在古代是一种器具，其

主要用途有（ ）。 



A.装饰 B.烹饪 C.祭祀 D.贮藏  

 

29.人造卫星是由人类建造，以太空飞行载具如火箭、航天飞机等发射到

太空中，像天然卫星一样环绕地球或其它行星的装置。以下属于人造卫

星运行轨道（除近地轨道外）的有（ ）。 

A.地球同步轨道 B.太阳同步轨道 C.月球同步轨道 D.极轨轨道  

 

30.“娉娉袅袅十三余，豆蔻梢头二月初。”古人的年龄有时不直接用数字

表示，而是用一种与年龄有关的称谓来代替。下列称谓和年龄对应正确

的有（ ）。 

A.弱冠——男子十五岁 B.及笄——女子十五岁 C.耳顺——七十岁 D.

期颐——百岁  

 

31.知识产权制度指的是智力成果，所有人在一定期限内依法对其智力成

果享有独占权，并受到保护的法律制度。其保护机制主要有（ ）。 

A.司法保护 B.行政保护 C.社会保护 D.机构保护  

 

32.现阶段我国逐步建立的社会公平保障体系的主要内容有（） 

A.权利公平 B.机会公平 C.规则公平 D.结果公平  

 

33.小王在工作文档中需要选中全部内容，则他可以进行的操作有（ ）。 

A.Ctrl+A  

B.将光标定位到开头，按住鼠标左键并拖拽鼠标到文末  

C.点击“开始”，然后点击“编辑”按钮，在弹出的“选择”窗格中选择“全选”  

D.将光标定位在文档开头，按住 Ctrl 键，再单击文档末尾  



 
 

34.形而上学唯物主义的局限性，主要表现在（ ）。 

A.它把一切运动都归结为机械运动，企图用力学原理解释一切现象，甚

至把人和动物都看成受力学规律支配的机器  

B.它把一切事物都看作是彼此孤立的、在本质上是不发展变化的  

C.它对待世界、认识，都缺乏实践的观点  

D.它只在自然观上坚持唯物主义，在历史观上则陷入唯心主义，把精神

看成是社会发展的决定力量  

 
 
 

三、判断题(6 题) 

35.消费者在购买商品时有权拒绝强制交易。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

36.被列为“二十四史”之首的中国古代第一部纪传体通史是《汉书》。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

37.数字通信系统正式投入使用是从 1962 年美国 12 路脉冲编码调制通

信系统开始的。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

38.实验的目的都在于探索未知知识。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

39.根据《全国人口普查条例》规定，人口普查每 5 年进行一次。（ ） 



A.正确 B.错误  

 

40.宪法中规定劳动者有休息的权利是授权性的行为规范。（ ）  

A.正确 B.错误  

 

 

 

参考答案 

 

1.DA 项错误，九品中正制是魏晋南北朝时代的选官制度。这种制度以

汉代的“察举”制度为基础，建立起一套可供操作的人才评估标准，以向

朝廷提出准确的推荐意见。“九品”就是将士人分为上上、上中、上下、

中上、中中、中下、下上、下中、下下九个等级，“中正”是官名，各州、

郡、县都设有“中正”，负责对本地士人的德行和才能按照“九品”作出评

估，送朝廷吏部，吏部依据所定品级的高低授官，故又称“九品官人法”。 

B 项错误，九品中正制是魏晋南北朝时期主要的选官制度。 C 项错误，

九品中正制并没有将官吏的任免权下放到了州县等地方机关，而是由吏

部决定官员的升迁与罢黜。 D 项正确，九品中正制弊端在于州郡中正

都由本地在中央任官员的兼任，其结果必然为世家大族所操纵，以致出

现“上品无寒门，下品无世族”的现象。 故正确答案为 D。 

2.A 

3.D 

4.C 

5.D根据《民法典》第十八条规定：“成年人为完全民事行为能力人，可

以独立实施民事法律行为。十六周岁以上的未成年人，以自己的劳动收

入为主要生活来源的，视为完全民事行为能力人。”根据《民法典》第



一百四十三条规定：“具备下列条件的民事法律行为有效：（一）行为人

具有相应的民事行为能力；（二）意思表示真实；（三）不违反法律、行

政法规的强制性规定，不违背公序良俗。”本题中，十七岁的甲某以自

己的劳动收入购买钻戒，即说明其自己的劳动收入为主要生活来源，视

为完全民事行为能力人，其购买钻戒的行为有效。 故正确答案为 D。 

6.D第一空，形容“蕨类植物”，根据后文“似乎只要一阵风雨就可以把他

们连根拔起”可知，设空处需体现“蕨类植物”看上去生命力脆弱之意，A 

项“微不足道”形容非常藐小，不值得一提，侧重强调“不重要”，文段并

无此意，排除；B 项“生意盎然”形容生命力饱满，有活力的样子、C 项

“坚韧不拔”形容意志坚定，不可动摇，都与文意相悖，均排除；D 项“弱

不禁风”，指身体太娇弱，连风都承受不住，符合文意，当选。 第二空

代入验证，“但”表示转折，前后语义相反，再结合后文“他们其实是广

为分布、耐寒且具有超强适应能力”可知，“蕨类植物”其实是生命力很

强的植物，故设空处需体现其实“蕨类植物”生命力脆弱并不是一个真实

的现象，D 项“假象”是指不符合事物本质的表面现象，符合文意，与后

文内容对应得当，当选。 故正确答案为 D。 

7.A2021年大湾区科学论坛 12月 11日在广东省广州市开幕，主题为“探

索未来，共享科学”。 

8.CA 项错误，墨菲定律是一种心理学效应，由爱德华?墨菲提出，根本

内容是：如果事情有变坏的可能，不管这种可能性有多小，它总会发生。 

B 项错误，木桶效应是指一只木桶能盛多少水，并不取决于最长的那块

木板，而是取决于最短的那块木板也可称为短板效应。任何一个组织，
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